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Megkapja e lapot minden katholiku» 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanielügyelőség útján intézendők a 
Szent-lstván-TársuIat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

zése, — közös, nagy tett, melyet Isten s lélek 
együtt végez s melyet a lélek átél és atérez. 
Hozott tehát az Üdvözítő gondolatot is. de volta­
képp nem a gondolat, hanem a gondolattal jelzett 
valóság az ő ajándéka. Hozott erőt s életet, indí­
tásokat s impulzusokat, Istenből s lélekből együtt 
fakadó erőket; ezeket beállította a világba s 
kegyelmének hívta.

Ezt az eletet adja most is azoknak, kik ót befo­
gadják s az ilyenek c szent estén azt az isteni, 
szabadító erőt érik át, mely leveszi a terhei 
lelkűkről s megtöri a bűn s a kárhozat hatalmát 
szivükben. Rásegíti őket, hogy necsak higyjenek 
a békében, de tapasztalják is meg, hogy Isten jött 
le a fölre s bevonult az u szivükbe is s eloszlatta 
nagy gondjaikat s megbocsátotta bűneiket. Bű­
neim az én gondom ; lelkem üdve az én szemé­
lyes, nagy ügyem s ugyancsak az odaadás a hitem 
s a bizalom, a fölszabadulás s megnyugvás is az 
én ügyem s az én tapasztalatom. Erről nem az 
az találó s igazán kifejező szó, hogy olvastatni, 
hallottam róla, hogy emlékszem rá s így vagy 
úgy fogom föl ; hanem erről csak egy találó szó 
lehet: ez az, hogy én ezt megtapasztaltam s át­
éltem magam. Összeköttetésem, érzelmi egyse­
gem, életközösségem van Üdvözítő Istenemmel; 
a én hitem nem okoskodás, hanem odaadás s 
mikor gyónom s áldozom : Benne nyugszom meg 
s Vele egyesülök. Átélem az evangéliumot: a 
régi evangélium ugyanis úgy hangzik: Nagy 
örömöt hirdetek nektek, mert ma született nek­
tek az Üdvözítő ': az én evangéliumom pedig az. 
hogy én ezt nemhogy hallom, hanem átélem, 
hogy ahogyan régen született, úgy születik ma 
bennem is s általa lesz ma szabadságom, bűn- 
bocsánatom, fényességem és vigaszom; aitala lesz 
erőm és örömöm, lesz glóriás s énekes karácso­
nyom.

Ez a megtapasztalás mindig elet, tehát mindig 
új s úgy illik bele a világba, a fejlődő, fokozódó 
kultúrába, mint ahogy az élet, a teljesebb, a 
gazdagabb, a melegebb élet illik abba bele ; nem 
múlja divatját soha, nem lesz fölöslegesség soha. 
Ezt nem szoritja le a tudás,[hisz a legnemesebb
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A mi karácsonyunk.
Irta : Prohászka Ottokár.

Bethlehemben az első s egyetlen karácsony­
nak hamar, vége lett; mert nemcsak nogy eltűnt 
éjfél után az égi fényesség s elhalt az angyali 
ének, hanem a bethlehemiek ahogy be nem fo­
gadták az üdvüzitű gyermeket, úgy hamar el is 
felejtették^a pásztorok hírmondását s nemcsak 
a vidékre, hanem a lelkűkre is ráborult az esős 
télnek s a köznapi gondolatlanságnak szürke 
fátyola. S bár azóta a bethlehemi szent éj felejt­
hetetlen lett s ott él a nemzedék lelkében, mint 
a hitnek legszebb s legédesebb víziója, de azért 
folyton hangzik a régi szeretet evangéliumában 
a régi szemrehányás, hogy övéi be nem fogadták, 
mintha csak minket is fenyegetne a veszély, hogy 
karácsonyfa, gyertyaláng s glória dacára részt- 
veszünk azok szívtelenségében, kik az Üdvözítőt 
be nem fogadják. Meg lehet ugyanis gyújtani 
a karácsonyfa illatos gyertyáit, el lehet anda- 
logni a glóriás angyalokon s a gyermek 1900 év 
múlva is lehet oly édes, hogy kiédesítse egy 
estére a keserű s kegyetlen világot; de befogadni 
őt, az más, az több, az annyi, mint belőle élni.

A karácsonyi gyermek ugyanis azzal a nagy 
igénnyel lépett elénk, hogy ö életet hozott a világ­
nak s akarja, hogy a világ belőle éljen. Nem 
hozott tudományt, nem adott definíciókat, nem 
állított föl elvont elméleteket, nem alkotott tudós 
szisztémákat ; hanem elmondta parabolákban, 
hogy mi az Istenországa s hogy merre kell azt 
keresni; elmondta, hogy bennünk van s hogy az 
nem egyéb, mint megigazulás, tiszta szív, béke és 
öröm ; elmondta, hogy az embernek élnie kell 
Istenből s lélekből s hogy erre az erőt ő hozta 
s ő adja meg mindenkinek, aki átadja magát 
neki ; elmondta, hogy az Istenországa nem szó, 
nem tan, hogy azt ugyan valahogy ismerni 
is kell, de úgy vagyunk vele, mint az élettel ; 
nem érti azt senki, aki nem éli ; elmondta, hogy 
amint a hűn is nem tudás, hanem Istentől való 
elfordulás, vakság és békétlenség, úgy 'a bűntől 
való szabadulás is nem tudás, hanem a Meg-
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, a kgszüksegesebb tudás is róla, a teljes elüti ól 
valv s hogy tehetne fölöslegessé a tucas az életet, 
„úki r tuíaidvnképen tóiauata az. hagy szolgaija 

leheti-e fölöslegessé botanika a tavasz 
!.ik.:úas.tt, a szívnek megújulását s etika a lelek- 

■ kirxv/vivi'Vit > a/ ele kiindulásait? Meg ke­
vesbít* pótolhatja az üdv belső nugtapasztala- 
xl; a taizad.ts s"a kétely, mikor ezek nemhogy 
tK;ti vntkik le. hanem növelik a lelek gondját 
«, teiltet > mm minták neki utat s módút a 

. ^ - L|i| Liléite Különben a tagadás o ke-
■. K két intelUktualista éhenkórász, az vl\ont 
Vatmak teil utjain céltalanul csavarognak, 

ai-ntiíahmk. liefinialnak. de- nyugtul mm talál­
nak “ a'ielek nagy tényéhez, öiúnagunk udaada- 
e„hii7 értenék ; tudnak süteten nézni, egy­
oldalúan lanti, de élni nem tudnak; a lélekben 
aie-gtivikukczir isteni eleiig el item érnek.

A ;n„,,V.viu léleknek ezt a russz s sze-rencsetlen 
i>vigazvdasát siratom én s pszikologiai merény- 
_;■; • inuaguiik ellen, hogy csak látni,

n.von. tudni, emlékezni, rellektahií. fogalmakat 
sszeaehú es Kivonni, nagyobb fogalmi tiokukba 

kisebb bukókat $ skatulyákat elhelyezni s elrcii- 
jv/;t: karunk elfelejtjük, hogy a lélek a tettek 
vsi ru tényezője s hogy annak igényéi vannak a 

leiixi'nttckre.az miodaadasra, dnelszanasra, 
az'érzések s indulatok mélységeitek kitöltésere 
Istennel való egyesülésben, tisztulásban, még- 
rvUi.; s Itt g\ a leiek e mélységűinek dagálya

. •v.r.r.kvpeni nu-hg, e-ros, telt elet, hogy ez 
:x,-ér inkább élet, "mint tudni konstatálni, 

rémek:.mii. emlékezni, statisztikákban fogalma­
kat és szamukat elraktározni. 8 amilyen psziko- 

_j aiervivviei ez a túlzó intclsoktualista irany- 
s kvi't-.íe-nségré s öngyilkosságra vezet, ep 
pszikologiai botrány is. ha ezt tudománynak 

< ’igazságnak mundjak. Furcsa igazság, melytől 
.... eikiejt lenni, furcsa tudomány, mely-
t,,: vlnit erűt. bold-'gsagot, beket s öro-

kLüéne atelnie - ahelyett ű hideg tüknizé- 
s'vkkei s elvont unalmakkal bíbelődik.

Ide Vezetett a túlzó intellektualizmus > kivet- 
k'izKtett minket a természetes érzésből annyira, 
é.é-, úkiszahatiítuiikat ünnepeltük benne, akinek 

uo.o. köveztük s dladalkapukat állitottunk neki. 
KÓv.ztiik útjait nem kövekkel, hanem niegkii- 
■. ült szivekkel. HHgnivrevült lelkekkel s diadal- 
kapukat állítottunk neki sajat erősségünk, melto- 
s.:gu:égbvmercdú szirtiéinek romjaiból. A lu- 
1 rkct lehnrdtuk. a szilieket összetörtük; lapos 
;r„i- niindcti. de a diadal is csak asitoz.a>
UÜéU'Mtl.

Ebből az unalomból meg egyhamar nincs me- 
: a tudás igézete, mely a lelkűkét elkáp­

ráztatta s az életet, az istenit, az erűt. a riívg- 
nvi; ;vast és békét s magát az eszményt niegtapa- 
paszlah eletet háttérbe szuritotta, meg erős s az 
emberek meg nem ébredtek öntudatára annak, 
iv-ov ások tudományiul sajat termeszei ükét télre- 
ismértek. Hisz tudnak, tudnak sokat, hát mit 
akarjanak még ? Tudnak fiiozótiákat és sziszté­

mákat. tudnak sok.tagadast és állítást: járjak a 
gondol; tok múmiáinak fényes múzeumait, át- 
uv,létük van az értelmi divatokon, úgy nézik a 
fejeket, mint a női kalapokat ; csak . . . életük 
nincs; lines, ami a létbe biztonságút s egyen­
súlyt s ezáltal tartalmat s erűt öntene : nincs, 
amitol bizalom ébredne s erősödnék az élet 
szüreteié.

A hvthlchemi gyermek lehat eljött, hogy elv- 
tünk Ivgveii S annak van igazi karácsonya, aki 
Istenből "újjászületik s krisztusi életet él leiek­
be jt - igazságban.

A népiskolai énekoktatás új tanterve.
A nagyinéltósagú püspöki kar utasította az 

Országos'Katholikus Tanügyi Tanácsot, hogy a 
kathulikus elemi népiskolák szamara új éuektamtasi 
tantervét készítsen. A Tanács ez ügy előadójául 
Boraim Ferenc kalocsai tanítóképző tanart kei te 
ivk aki a következő javaslatai terjesztette be tár­
gyalás alá i

Tanterv. Éneklés.
A népiskolai énektanítás közeledni célja, a zenei 

érzék fölébresztése es ápolása, a kedelv művelése és 
az ízlés nemesítésé, a vallásos vs hazafias vrziilet 
fejlesztése és megerősítése ; távolabbi célja az egy­
házzenei, ifjúsági és egyeh egyesületekben alakítandó 
dalárdákban való tudatos közreműködést előkészí­
teni és biztosítani. A cul clere-séru az abszolút (c, d, 
e. f stlx) és relatív teld. re, mi, la stl>.) rendszer együt­
tes alkalmazása kiválóan alkalmas.

Egyházi ének.
.Mar az 1. es 11. osztályban is tanítandó néhány, 

a gyermek hangterjedelmének megfelelő egyházi 
ének (h ~.s hangnyi terjedelemben.J A rendszeres 
vgvhazi ének tanítása a 111. osztályban kezdődik.

1 jógy a gyermekek a templomban valamennyien 
énekelhessenek, az énekek nem osztályonkint, hanem 
három csoportra, három évre osztva tanítnndok, oly 
formán, hogy minden osztály az első évben az első 
csoporthoz tartózó éneket tanulja. A második évben 
I ív osztáív) a második, a harmadik évben (V. osz­
tály) a harmadik csoport énekei képezik a tananya­
got. (Az osztályismétlőkre való tekintettel kell há 
rom csoportra osztani az anyagot, hogy azok is az 
összes egyházi énekek ismeretével hagy ják el az isko­
lái). 11 vén beosztás mellett három év alatt az összes 
egyházi énekek betanításán felül elérjük azt a celt is. 
hogy az őszi és a tavaszi hónapokban és a vasár- es 
ünnepnapi szent miséken az összes gyermekek éne­
kelhetnek és a szentmisén való tevőleges részvételük 
sókkal erősebb benyomásokat kelt lelkűkben, mint 
hallgatólagos jelen lé lük.

Az egyházi népének fejlesztése és anyaszentegy- 
hazunk " egységességének kidomborítása céljából 
Kersch Ferenc és Mihály által kiadott «Sursum 
corda» című, 184 űrieket magában foglaló gyűjte­
mény kiválóan alkalmas. Az iskolásgyermekek 
számára kiadott hangjegyes kiadás az énekek 
betanításai lényegesen megkönnyíti. Többtanítős 
iskolában a taneredmény érdekében kívánatos, 
hogy az énektanítás egy tanító kézében legyen. 
A jubbhangú gyermekekből külön templomi ének-
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kar szervezendő, mely legalább a nagyobb ünnepeken 
a hagyományos chorális és figurális ének bevezetésé­
vel az egyház által előírt szabályok és rendeletek 
megtartásához, az úttörő munkát végezné és biz­
tosítaná és egyúttal magját képezné a plébániánkint 
szervezendő énekkaroknak.

/. osztály. Hetenkint 1 óra (két félórában.)
A lakóhelyi ismeretekhez simuló gyermekdalok, 

ritmusos mondókák játékdalok, egyházi énekek. 
A dalok zenei anyagából merített és a hallás gyakor­
lására, az ütemérzék fejlesztésére és a hang képzésére 
szolgáló technikai énekgyaiíorlatok. Úgy az énekek 
és daloknak, valamint az ezekkel rokon énekgyakor­
latoknak zenei tárgyköre : 1—6 hangnyi terjede­
lemben. Hangtalálási gyakorlatok az abszolút és 
relativ rendszer szerint.
”'//. osztály. Hetenkint 1 óra (két félórában.)

Az 1. osztály anyagának fejlesztése és bővítése 
8 hangnyi terjedelemben. A technikai énekgyakorla­
tok a következő osztályban fellépő rendszeres hang­
jegytanítás előkészítésére szolgáljanak.

III. osztály. Hetenkint 2 óra.
Dalok és énekek hallás után és hangjegyek szerint. 

Népdalok, hazafias és egyházi énekek. Ä technikai 
énekgyakorlatok, mindenkor a tanítandó dalok és 
énekek előkészítésére szolgálnak. A hangtalálási 
gyakorlatok elöéneklés, előmondás, az ujjak, hang­
jegytáblák és a vonalrendszer szerint. Tárgykör: 
a kemény hangnem lépcsőnevek s ezek jelzése, mind­
két rendszer szerinti ; egyszerűbb méretviszonyok : 
az ütem (ütemezés) : a hangárnyalás, hangjegyirás.

IV. osztály.Hetenkint 2 óra.
Dalok, egyházi és hazafias énekek hangjegyek 

szerint. Énektechnikai és hangtalálási gyakorla­
tok. mint a III. osztályban. Tárgykör • a kemény 
hangnem kiszélesítése az alaphangtól lefelé és föl­
felé eső hangokkal ; méretjelzés ; a hang fokozatos 
erosbbése és lialkítása s ezek jelzése ; hangjegyirás.

V. osztály. Hetenkint 2 óra.
Dalok és énekek hangjegyek szerint. Népdalok, 

egyházi és hazafias énekek, könnyebb műdalok 
(történeti énekek a történeti oktatással kapcsolat­
ban). Tantum ergo, Gcnitori latin szöveggel. Ének- 
technikai és hangtalálási gyakorlatok (lásd III. oszt.) 
Tárgykör: a leggyakrabban előforduló lépcsőmódo- 
-ítások : a lágy hangnem (alakító jegyek): a magyar 
ritmus változatosabb képletei j könnyebb ütemfajok ; 
a hangerő finomabb árnyalatai és jelzésük ; hangjegy- 
rás. Kétszólamú énekek.

VI. osztály. Hetenkint 2 óra.
Dalok és énekek hangjegyek szerint. Te Deum 

latin szöveggel. Énektechnikai és hangtalálási gya­
korlatok (lásd III. oszt.) Tárgykör: a lépcsőképzés 
módja és a lépcsők jelzése (előjegyzés vagy az alap­
hang áthelyezése) ; a ritmikai képletek s a hang­
árnyalás folytatólagos gyakorlása és alkalmazása ; 
a tempó jelzés ; hangjegyirás. Kétszólamú énekek. 
A tanult anyag rendezése.

Az osztatlan iskola tantervé. 1—II. osztály. Heten­
kint egytanítós iskolában 14, kéttanítós iskolában 
1 óra.

A lakóhelyi ismeretekhez simuló gyermekdalok, 
ritmusos mondókák, játékdalok, egyházi énekek. 
A dalok zenei anyagából merített és a hallás gya­
korlására az ütemérzék fejlesztésére és a hang­
képzésére szolgáló technikai énekgyakorlatok, tekin­
tette! a következő osztályban^ fellépő rendszeres 
hangjegytanitásra. Tárgykör: 6—8 hangnyi férjé
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delem. Hangtalálási gyakorlatok az abszolút és rela­
tiv rendszer szerint.

///_/V. osztály. Hetenkint egytanítós iskolában 
V2, kéttanítós iskolában 1 óra.

Az egyházi énekek csoportosítása és betanítása 
ugyanazon beosztással történik, mint az osztott 
iskolában.

A dalok és énekek, népdalok és hazafias énekek 
hangjegyek szerint tanííandók itt is. de sokkal kisebb 
összevontabb terjedelemben és számban. A technikai: 
énekgyakorlatok mindenkor a betanítandó dalok 
és énekek előkészítésére szolgálnak. Tárgykör: 
A tananyag gerincét a III. osztály tananyaga 
képezi, melyhez a felsőbb osztályok úi anyaga 
csatlakozik. Miután a III. osztály tananyaga így 
négy ízben kerül feldolgozásra a felsőbb osztály­
beliek egyrészt nagy segítségre vannak a betanítás­
nál. másrészt az alapismeretek annyira sajátjukká 
válnak, hogy azok bővítése különösebb nehézségbe 
nem fog ütközni. Ha egy évre 26 tanítási egyseget 
veszünk, az elosztás a négy osztály között a követ­
kező lehet: 16 egység jut a Ili. osztály, 4 a l\. 
osztály, 4 az V. osztály és 2 a VI. osztály tananyagára 
Hogy minden órában nemcsak a III. osztály tan­
anyaga szerepeljen, a fenti arányban a IV—\ I. 
osztály valamelyikének új anyaga és énekóra 
utolsó harmadában közlendő. Ilyen beosztás mellett 
a felsőbb osztályok egyike minden órában új isme­
retekhez jut, vagy annak átismétlésével abban meg­
erősödik.

Szociális nevelés-oktatásunk érdekében.
Irta: Dr. Kerékgyártó Elek. IV.

A közvagyonszekrény körül ugyanis szervezett 
élet sürgölődik.

Elsősorban van egy tőgondnoka. Ez a körülmények 
szerint lehet a patronius vagy patróna. a lelkész úr. 
az iskolaszék, vagy a hölgy-bizottság valamelyik 
tagja. Társgondnoka az illető igazgató vagy tanító 
úr, vagy a felesége.

Van továbbá egy közvagyon-siekrénykezelo (ne­
vezhetnek elöljárónak is), akire, megfelelő tájé­
koztatás _ után, rábízzuk a kis társadalom va­
gyonát. Ő osztja ki napról-napra a használatra 
kért tárgyakat és eszközöket s használat után 
szintén ő szedi össze és teszi helyre anélkül, hogy 
erre nézve felhatalmazást várna. Ha azonban 
a gyakorta kérelmező gondatlanság vagy hanyag­
ság miatt ismételgeti kérését, azt a bizottságnak be­
jelenti. Ugyancsak ő veszi át az iskolában, udvaron, 
utcán talált tárgyakat, melyeket ismétlődés esetén 
szintén a bizottság ítélete szerint fog ingyen vagy 
1—2 fillér válságdíjért visszaadni.

Nagyon megfontolandó, melyik tanuló legyen a 
pénztáros, aki természetesen — mindig a tanító vagy 
osztályfő atyai felügyelete alatt áll. valamint a mel­
léje szervezett ellenőr is.

A nevezettekkel együttműködik egy, pl. héttagú 
felügyelő-bizottság. Ezek az osztály vezető elemei. Mind­
ezekkel együtt családias beszélgetés kuzotUillapítja 
meg az illető igazgató, tanító vagy osztályfő, esetleg 
egyiknek vagy másiknak felesége, mint társgondiiuk. 
hogy esetről-esetre : kit-kit mivel, hogyan támogas­
sanak, jutalmazzanak vagy büntessenek ?

Támogat a közvagyon-szekrény olykor taneszköz­
zel, ruhaneművel, olykor pénzzel.
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keszi
•nv panirlap- 

:vik oldala a jutalmazott nevét, 
tarta nazza, másik oldala pedis 

:ék:. képet kicsir.yitetten ábrázol. 
<vpJ-;öl nagyon alkalmasak pl.

, / zár Hadúrnak. Árpád és a \\ 
iré;Ív Becs lldtt; Zrínyi Miki- - ki 
■árból, Egri inifc Dugonics i'iitil 

IF na, 1 i. Rákóczi Ferenc tógád 
ii. ívoi.'czi Ferenc ihugaicsa.

_____I

■tagi 
éisa. az 

gvszebcni 
Ulhatnak 
..jíÉSÜilí*'

ezetességeké', fiaképpen isKolaá 
vonyokat tett. halhatatlan­

ba iskfíüi élei. mindig a bizott- 
,nt : F-. 4 k ivim uTn’ktdl eto kii-
annviszar az iskolai takarékpénztár

:,;:11 -másban kit és miként lehet- 
? részesíteni, azt t-sedri-l-esetiré a 
ározziik még.
.rüljrhai" a jutalmazás cseni. Kct- 
a unghitalmazásra minden jömäga- 
nas és kiváló előmeneteld tanuló. 
• sz"ktatásbeh es nevelésügyi ered-
iks rnvipjutalmazni. Példának ho-

rend-. és munkászvretetiet, a ta-
ntrL-d>ÚEv t a -kisenbek. előzékeny-
rám. ki v sörözőm a mindig tanu-

vt az áldoz; ttkészsegei is.
almit! ily emléktárgyóikban azokat

:iz utcán, a közlekedés esz-
iN me-uilizhatók. X' alamint mind-

a.iarak vétieímezésébcn s a fák gon- 
,.n inivinvKeí szvrizm-K. X cgül 

mk minden oiv el tárást, mellyel 
ist fejleszthetünk a szociális eljárás
imiitgat valakit nyelvünkre, vagy

kivé.!, egyénisége, jó szelleme, a 
ívuidékeiket $ ezek útján a csalado- 
i. a szó. a tekintet mind-mind igen 
tzoknak a birtokában, akik azokkal 
nidon ezen az iskolai kis karán belül 
verrdékek azokat a viszonylatokat, 
légeket, melyeket akkor is éppen úgy 

vumiök év telje? kenu k, amidőn 
dk a kifejlesztet; kmö'o gondolkozás 

oly közeliemet teremt, melynél 
Síig 'állanái! UUkvdéi gyakorlására is

Enm-k a. bizonyosságnak alapján s esétről- 
ostfe okszerűen; fejlesztett lelkiéletben bízva, eme 
y nu-gválaszimt s mindig éber figyelemmel kísért 
jvottság tagiak •..bot áilaruik ielüpeddtel is meg- 

nevelünk belőlük és tartunk
vGiu'k, hamm példaképeit a szociális érzelmű, 

ov oo-u, c- leoc : v- eijarasu egyéniségeknek. 
X jól íegveimírzett. jól szoktatott, jól alakított, jól 
hevek ép .iktatott egyének képviselői legyenek ők. 
Mbit ilyenek, ok valamennyi növendéket óvó, 
int k felügyeleti figyelemmel kísérnek. Nem csinál- 
nakiabbét 'titkot, s -t oktató és meggyőző szavaival 
az illeti, tanító úr mindenkit megismerteti az ö fel­
adatukkal. Bemutatja őket. mint oly megbízottján 

a tető iskolának, akik kivétel nélkül mindnyájukért

felelősek: ugyanazért a idrn.tdtevés is nemcsak joguk, 
dv kötelességük. .

Linnék az. el iá fásnak valódi érteket egyik budapeMs 
jelentékeny űyárunk iák a tukíjdunusa, hhanvi 
Nandur ekkríi-tedmikus, tudii.i knzxetlvii japa>/- 
talul hűl hdüzunvítaiii:. 0 uevams. mint tanonc, 
euvik esti ipan>st;mnnctanfulvain«m annak a masudik 
«isitáívnak volt üuvviniekv, melyet budapesti eleim 
jíkulai tanító koromban az <• euyik tanítóink uontu 
biz--nyitókul idézett azon vrw té.mogatasara, h-gv 
..... I.startutókat kíméletlen puthünUties ts rc-mlomk 
alkalmazása nélkül fegyelmezni lehetetlen.

A Népnevelők CíZVeStllvlvllvK vilié eyulvM.11 dl
ellenkező véleményt" hangsúlyoztam. melynek az 
k;t a k'">vutkezméiiye. Img\ Bekev Imrv elm-k, mint 
fővárt-si oktatásiigvi tanácsit- k. a szobán levő osz- 
tíalvt jövőre, mint "leendő harmadik osztálybelieket, 
kísérletül nekeni ajánlotta fel.

Hogy a kísérleti miként ütött ki, erre nezve mar 
‘lentebb Tihanvi urat idéztem, aki bizonyara tol 
emlékszik, mily példás magaviseletii és szorgalmú 
ifjú sereggé tejiődöít ez a harmadik osztály. Emellett 
élv nemes versunvvágy ébredt lelkűkben, hogy na- 
gyo '.h részük külföldre is ellátogatott s I ihain.. 
v lt tanitványomról olvastam, melyszerint Lmnlon- 
Pan az. o s/akegvosülotük ót polyndijjni tüntette ki...

Erdobénvei volt tanítványaim pedig a kertészeti 
teendőkben gyakoroltak a szociális elei jótékony­
áig át. Elvünk volt. hogy aí. i miinlcnt jutalomért,pénzért 
cselekszik, a: a legértekielaiehb ember. Mentek tehát a 
fiúk iternvőzni. a ii.my.'k gyomlálni, yetvinényezni. 
cgviit! ’ininh—'t s/tüm, csomagolni ? l-i/oiu i a 
Sírig kíséri okét azoknak a kedves oiönÉ,Fkiie-k az 
en-kke. melyekben az egves tulajdonosok az egyes 
csapatokat részesítettek.

,\ bízott?.igi tagok mindenben testvéries magatar- 
tanúsítottak. S ha volt eset rá. ln-gy gyik- 

niásik nem jól ítélte meg tars a viselkedését, az niiud- 
iannyiszr-r kedvező alkalnnil szolgait a jo es nem jo, 
az illő és nem illő, a tisztesség! s és tisztességtelen 
cselekedetek szemléltetésért; Egyszersmind meg- 
edzésére mindazon tulajvlonságoknak. melyekkel a 
’. cnáii embert, polgárt, munkást el kelt látnunk, elő 
kell készítenünk. Nem a g_svrmekkor kellőméitől 
törekszünk megfosztani növendékeinket, hanem azt 
az erkölcsi alapot óhajtjuk tervszerűiig lerakni, 
melyre a közforgalom is csak becsest építhet

11 v módon összefűzhetifik az iskolát egyrészről 
a csaladokkal, másrészről a gyakorlati élettel. Egy­
szersmind a szociális nevelés elméletet a megvalósí­
tó? mezeje fele tereljük.

jelezném is fölösleges volna, hogy eme bizottsági 
tagokra egves csoportokat ís bízhatunk. Azoknak 
tagjaira aztán ők úgy az iskolában, mint az utcán 
vagy baritól is minden tekintetben testvéries fel­
ügyeletet gyakorolnak. Ez által alig észrevehető 
módon be fog oltódni az hiúság érzékébe, hogy ő 
voltaképpen sohasem áll felügyelet nélkül s hogy 
korlátozás nélkül sehol sem élhet. Később pedig 
erezni fogja, amint lassacskán a látható őrök lát­
hatatlanokká válnak.

Hogy pedig még azt az érzést is idejekorán kifej­
leszthessük. miszerint másokért is kell élnünk, fára­
doznunk ; az illető osztályok növendékei minden 
hó elsején két fillért adóznak a közvagyon feliratú 
szekrény iskolai pénztárába. Hogy ezt a két fülért is 
ne engedje-e el egyeseknek egykor vagy máskor a 
bizottság, az a tapintatos vezetés dolga.

Az kétségtelen, hogy az igy létesült közvagyon
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állandóan biztos anyagul szolgál a jótettek be­
gyakorlására, azaz : "az idealizmus ineggygökerez- 
tvtésvhez. Sőt állíthatom azt is, hogy ennek a szo­
ciális nevelés-oktatásnak átalakító halasát még 
itimagimkon is meglepetéssel fogjuk tapasztalni. 
Öníegyelniezö erőnket éppúgy megedzi, mint ki- 
tej leszti gazdálkodó cs_ minden eshetőséget szátnba- 
vevő képessegeinket; Ösztön és tapasztalat örven­
detesen egvbeulvadnak. Amint igaz az, hogy tanítva 
tanulunk, azonképpen enmagunk is példaszerű szo­
cialistákká fejlődünk.

S ha nemzetünk ifjú nemzedékeit ily igazi szocialis­
ták nevelik és ■«— mint felnőtteket — vezetik föl a 
szociális élet egészséges légkörű, áldásban, jellemben 
es önzetlen fáradozásban gazdag magaslatára; az 
esetben talán-talán visszatérhet ajkainkra gróf 
Széchényi István ama jóslata : Magyarország nem 
volt, hanem lesz ■: valamint az a hit, remény és sze­
letet is életre kelhet közöttünk, melyet abban az 
időben'ez a gyújtó kifejezés gerjesztett.

A tanító a felnőttek között.
Irta : Szemző Antal.

Néhány gondolatom van, melyeket szeretnék 
kedves tánítutnrsaimmal közölni.

Községünkben vasárnap vagy más alkalmas 
napon esténként összejön a nép hívó szavunkra, 
hogy meghallgassa azon népies ismeretterjesztő 
előadásokat, melyeket számukra rendezünk.

Ez egyszerűen tény, melyen nem sok eldicsekedni 
való van, mert másutt is csak így van s engem 
mégis arra ösztönöz, hogy ezt kikiáltsam, hogy tudo­
mására adjam mindenkinek.

Legutóbbi összejövetelünkön, mely a negyedik volt 
az idén, mintegy 300 felnőtt hallgató vett részt. 
Olyan eredmény ez, minőre nem mertünk számítani 
akkor, amikor "az első alkalommal 25—30 hallga­
tónk volt.

Pedig nem ajándékokkal (hol is vennénk?), sem 
pedig Ígéretekkel (ezt ugyan megtehettük volna) 
nem csalogattuk őket. Ügynökeink voltak azok, 
akik az első alkalomkor részt vettek. Már a második 
előadáson 100 hallgatónk volt s ma, hála Istennek, 
alig fértünk el a legnagyobb tantermünkben. Ha ily 
arányban növekedik az érdeklődők száma, rövid 
idő múlva kiütjük a falakat, hogy a kívül maradtak 
is hallgathassanak bennünket.

Szeret a mi népünk tanulni, csak alkalmat kell 
erre neki nyújtani.

Megható az a csend öreg hallgatóinknál, amellyel 
végighallgatják beszédeinket. Egy elfojtott köhögés 
sem zavar bennünket s jól esik látni, amint lielyes- 
lőleg bólongatnak fejőkkel az őszhajú nénikék es 
bácsik, mutatva ezáltal és kifejezve azt, hogy értjük 
uram, tanító uram, hogy mi okozza a földrengést, 
a tűzhányó hegy működését, fenséges és megrázó, 
sokszor a mindent elpusztító hatásáról hallottakat 
sem feledjük el.

Együtt utaznak velünk gondolatban tnesszv- 
messze idegen országba, idegen világrészbe s mikor 
a legvadabb, legelhagyatottabb vidéken utazunk, 
milyen közvetlenül megértik az édes hazának 
semmivel sem pótolható, éltet adó melegét, vará­
zsát, ha ilyenkor felhívjuk erre figyelmüket.

Rendkívül kedves nekünk, ha egy-egy fizikai, 
vagy kémiai kísérletet bemutatunk. Milyen színessé

válik előadásunk akkor, amikor például bemutatjuk 
az égést oxigénben. Égetünk ként, szenet, vasat.

Tanulunk történelmet is. A legöregebb hallga­
tónk hangosa i felsírt, mikor az 1848-iki szabadság­
harcról besz ifink. O ott volt. részt vett benne, leg­
jobban át t ita érezni.

Igaz, böge nekünk tanítóknak is kell tanulnunk, 
készülnünk az Hóadásra, de fölváltva kibírjuk.

Dolgozunk. — Dolgozunk az iskolában a gyer­
mekekkel, dolgozunk az iskolán kívül a felnotekkvl 
együtt s ezt így csinálják már hazánkban hala 
Istennek nagyon sok helyen.

Dolgoznak a tanítók s nem lázongnak es lazíta­
nak, amint azt sokan hiszik és állítják s ha előadás 
után hozzá fognak szerény vacsorájukhoz (mert 
bizony ez megmaradt szerénynek az ebéddel együtt) 
a hasznos munka tudata fűszerezi azt meg, s ez tartja 
vissza attól, hogy ne könnyeivel sózza száraz kenye­
rét a szegény néptanító

Kedves Kartársaim !
Tegyétek ti is ezt mindnyájan, tanítsatok a népet ; 

ha már nekünk tanítóknak nem mérnek bővebben, 
mérjünk mi oly bőven, amint csak tőlünk tellik. 
A jutalmát bizonyosan elnyerjük ott, ahol nem nézik 
le a tanítót s a munkáját nem becsüliki le altul 
egyenlően mérnek az egyenlőknek.

SZEMLE.
A közegészségügy az amerikai iskolákban. Dr.

Bor char dt angol tanár hosszabb tanulmányutat tett 
Amerikában (mindig az Egyesült-Államokat értjük 
ezen kifejezéssel), hogy az iskolák közegészségügyet 
tanulmányozza.

Az amerikai népiskolákat meg alig ismerik ala­
posan Európában. Amerikában az iskola nemcsak 
tanít, többet tesz : az eleire nevel. A kúlönnvző 
nemzetekből összeverődött gyermeksereget ameri­
kai z ál ja. Azaz szivükbe cseppegteti az amerikai 
szellem szabad, felemelő erejét, hogy majdan az 
amerikai nemzet hasznos polgárai legyenek. Az ame­
rikai iskola tele a közérdeklődés Setkkai jobban 
fordul, mint bárhol Európában. A patriotizmus nem 
agyonkoptatott szólások örökös nyaggatasahui all, 
hanem az öntudat, a polgár eszméjének felkeltéséből.

Az amerikai iskola nemcsak a szellemiek teien 
vezet. Szervezete, egész: berendezése merőben külön­
bözik az európai iskolákétól. Pontos súlyt helyez­
nek a közegészség követelményeire. Az iskolák 
épülete rendesen tágas, szellos, csanivkos épület, 
amelv H betű alakjában van felépítve. A tanulok 
kabátjai és sapkái nem a teremben lógnak, hanem 
külön ruhatár van erre a célra. A padló ponalanítva 
van ; a szellőztetés különleges módszerükké! törté­
nik. S még arra is vigyáznak, hogy a kréta nms 
alkalmából ne porozzon. Az iskolaorvos naponta 
jelentést tesz a közegészségügyi hatóságnak ;; gyer­
mekek állapotáról s ha valamelyik megbetegedett, 
rögtön kezelés alá veszik. A tuberkulózis ellem küz­
delem sehol sem olyan nagyarányú, mint az 'ame­
rikai iskolákban. A szabadban levő iskolákon, az 
open air dass-okon kívül hajóiskolák is léteznek s a 
gyengetüdejü tanulók ezekre <.járnak iskolába*.

" Igazi amerikai intézkedés az is, hogy a vak gye­
rekek együtt tanulnak az egészségesekkel. Az ame­
rikai ugyanis azt tartja, hogy ezek a szegény gyere­
kek később kikerülnek az élet egészséges polgárai
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s;.-s■■< íc‘í.írhogy már gyermekkorukban 
7 ; '7 7 :,rnvvZvtt'l. S" alig hinne az

;-l; v jI*I bevall ez a, rendszer. A san-
V iskolában tamilnak, de

.... 1 lala.sukri'i az iski iaba s oinru-

*. ! ; i{ . líHilti'an Amerikában virágzói■
y , • r .• |ih ur.t k száma fogv. mert

■ 7 7 7 7 z< il.i a/ ülik klek fényes
....... .- x, -r,;kenvxzeril eredetileg

• \ i,.:v!_ alatt hivatal' > egyeltek
. a . ,, . 'Sl.'Mii s lm valamelyik iskolaküte-

• . ::r . i;v!|. imuv miért mulasztja az
." óé .. ,,k,!.'a sziláikét büntetik

'vigyáznak. jobban gyerme-
-m . - mulasztás t<.*'xI'■ s-/*jr nieg-

I L.7 \ .-z; ; . gvsaha a fiút, mert
. _ . ■ n rendelkeznék a nexelesluz

■X p r ■>/ népiskolák fejlődése. A poro</ népiskolák
i" . . - . I iiie.a az alábbi táblázatok mutatjáK.

■ : • 1 • )/ >z;n>"t, 2 : az iskolák számát,
■ .- i.'./ • ni’ivik számát. 4: a fiútanulók 5: a

4. 5.
2.422.1144X 2.416.203 
2,467.558 2,448.918

5.256826 2.624.716 2,612.110
5 i',~< ■ s~(i 2,8.-a 1.569 2 8.U a■ i
6 ; 04 dps 3,083.763 3.080.635
6.5726! 40 3,292.877 3,279.263

o hasábjai a következő adatokat fng- 
i;í ; ! ; az évs-zátif, 2 : az összes tan- 

: a tanituk, 4 : a tanítónők szama.

il.

16-2.764 84.580 17.784
"7 7' 7" 116.293 91.643 24.650

A tanítónők fölénye, A kanadai Impcnui Colonist 
, e. _ .5 h (Tanodában f Ovi--n--san fogy a férfi 
7:: - ik szarná. Isnkretes. hogy az amerikai nép- 

maii'min lázárokig n k tanítanak s a 
- azt' áll it iák. Ív gv a ivók sokkal jobban 

m..kiéinek hivatásuknak, mint a férfiak. Canadá- 
: s : _ a nyugati vidékeken sok a nyíl tanítónő
miik ,,.;ik a farmer iskolákban s megelégedettek hely- 
Zei ükkel s ezért, valamint kiváló munkakepe-sécük 
: a -: j. -idkív í szeretik 'k:t. Viszont a férfiak ne­
hezen O n nők bele a farmer iskolák nyújtotta hely­
zet 'v - ezért ruin nagyon szívesen íatyik okét. Az 
..mamit lap tehát figyelmezteti a tanítókat, hngy' ne 
i lóm 5: C rmodéba.

A postaszekrény mint a kultúra fokmérője. Liebig
.iánép Kulturális nívójának fokmérőiét a 

t - 0 - s ;;|tal elfogyaszt ott szappan mennyiségében 
iátt “. S vallóik me a hogy ez a különös értékelés 

gazeágtól nem járt messze Egy statisztikus — 
lermuszetesen Liebig honfitársa —• mostanában 
szinten er-.Jeii mód un alkarja hazáját a kulturális 
lejl-Htés csúcspontjául nyilvánítani. Hosszaid) ta­
nül many t irt, amelyben azt bizonyítja, hogy az az

örs/.> all a kultúra legmagasabb szmtnjan, ahol a 
legtöbb levélszekrény van. A Iwelszekrynyek szama 
pedig következőkép oszlik meg. Németország: 
155.766. hgwsült-Állarmik : 144.640. bran.iaor-
sza„ ; 7<i.724, "British India : 75.083, Nagv-Britanma : 
71'iSii (apán: 67.6)94, Ausztria: 44.4ój, ölaszm- 

• 7ő 767 Oroszország : 31 714, Magvarorszag : 
HŐSI Belgium: 11.143, Spanyolország: 9<«b, 
Hollandia : 62IU, Portugália/. bl3a, Norvégia : 
5271, Romania: 4797. Del-Afrka : 40-6. Bulgaria . 
7y:.1' Argentina: goiul. Perzsia : 17. az abesszimai
rii-gus birodalma : 6. .................. ... ..

\éhánv adat a berlini kii/>égi népiskola tanulóiról.
Rendelkezésünkre all egy hivatalos statisztikai 
kimutatás, inelv néhány vrdekvs adatot mond el a 
hl-rlint községi'népiskolák tanulóiról. A kimutatás 
it pill 12 iskolaévre vonatkozik.

A községi iskolákba járó 224424 gyermek felekeze­
ti; k szerint következőkép oszlottak meg

e V ni ige likas.,,
ka th ölik us ...
izraelita........
disszideiis ... 
református... 
ókeformátus 
(Aluilieranus 
mennonita ...

04.66.2 baptista ............... 132
24.240 presbvkrianus ... 4
4.016 methodista .......... 13

511 ó-katlvlikus........  4
on adventista .......... Iá
12 apostoli ................ 113
73 a szabad egyház hiveálG

keresztclétívn álla- 
Iában ............... 2704

A katholikiisok és a kercsztcletlenek száma évről- 
eivre emelkedik. 1W/10
evangélikus.................... 8u.3
kát hiilíkus.................... HU 5
izraelita ......................... 1>‘ó
keresztelctlcn .............. 0.811

A jelentés éx eben a törvényszék SS fiút és 20 leányt 
Ítélt nívgdurgakisra, 16 ;iú és 2 leány pedig hosszabb- 
riividehh időre fogságba kerüllek. A kis bűnösöket 
a kővetkező veisegek miatt ítélték el :
lopás ............................................ 71 tiu 18 leány
súlyosabb, lopás 
Sikkasztás
csalás...............
vagvonrongálás 
testi sértés ... 
ipari kihágás
illetlenség...................................... 3 <! — 6
erkücstelenseg................................ I «

Az utóbbi évek berlini bűnügyi statisztikája azt 
az örvendetes esemény bizonyítja, hogy a községi 
iskolákba járó tanulók közül mindig kevesebbet 
sújt a törvény szigora.

Az elmúlt években a büntetett tanulok száma így 
alakul :

Vsuk : 201.975 
1902 : 213.699 ! 
1906 : 227.730 
1909 : 227.288 
1911 : 224.424

tanuló közül 

megbüntettek

359-t -0-1,8°; 
322-t 0*15°
222-t = Odd 5 
180-t ■ 0-08° 
126-t = (H)5°

A tuberkulózis pusztítása a berlini tanítók közt.
A Berlinben tartott XI. nemzetközi tuberkulózis 
konferencián F. Lorentz érdekes adatokat mutatott 
ibe a hallgatóságnak a berlini tanítok közt pusztító 
tíidövészro!. Az adatok az 1897 január 1-től az 1912 
december 31-éig terjedő időközre vonatkoznak.

,ut >7 ' :;7!



1913. december 28. NÉPNEVELŐ

Az esetek száma 2167, ebből halálos 247=11'39%
eset volt. A tiidővészben elpusztult pedagógusok 
közül 4 szemináriumi tanító, 3 rektor, 7 tótanító, 
227 pedig egyszerű tanító volt. ti szolgálatot nem 
teljesített.

Lorentz azt mondja, hogy a tuberkulózis nem 
tekinthető a tanítói hivatással járó betegségnek, 
hanem az egészségtelen társadalmi alakulások 
baja, amely a különböző hivatási! egyének közt 
egyformán pusztít. Természetes azonban, hogy a 
nyugodt életmód, a jólét s a gondtalanság a pro­
phylaxis legbiztosabb fegyvere.

Ä gyermek-psychologia. (Bibliographia adalékok). 
Hogy a tanítónak és nevelőnek a gondjaira bízott 
gyermek lelkűidét minden sajátságával egyetem­
ben alaposan ismernie kell: kézenfekvő dolog, 
jól lehet a gyermek-psychologia szükségessége 
úgyszólván a modern pedagógia hitvallásának 
főtételét képezi, mégis sok idő múlt el, amíg a gya­
korlatban alkalmazni kezdték a psychologi eme ágá­
nak eredményeit. Ugyan ma mégis gyermekkorát 
éli ez a tudományág,' de itt-ott mégis szó esik róla 
s elvetve némely pedagógus érdeklődik iránta — 
még nálunk is.

Sokáig azt hitték, hogy az általános lélektan 
keretében tárgyalt psychikai jelenségek leírásának 
felhasználása teljesen" elegáns a gyermeki lélek 
sajátságainak megmagyarázására. Később azonban 
kiderült a nagy tévedés s már a számos pedagógiai- 
psychologiai laboratóriumokban folytatott kísérle­
tek és kutatások azt bizonyítják, hogy a gyermeki 
lélek lelki sajátságai, jelenségei s mindennemű 
psychikai megnyilvánulásai merőben különböznek 
a régebbi lélektani irányok által megdönhetetlen- 
nek vélt leirásoktol s magyarázatoktól. Az idevágó 
kísérletek sohasem történnek 8—14 évnél idősebb 
gyermekekkel.
“ Nincs szándékunk ennek a tudományágnak törté­
netét, irányait s eredményeit ismertetni, mert még 
több oldal hosszúságú cikk sem volna elegendő 
rövid jellemzésére. De azt hisszük, hogy szolgálatot 
teszünk azzal, ha az idevágó fontosabb külföldi 
irodalomra egy-két szóval felhívjuk pedagógusaink 
figyelmét. A kevésszámú magyar munka bizonyára 
ismeretes az érdeklődők előtt.

A gyermek psychologiának régebbi alapvető 
műve Stanley Hull: Adolescence. (Newyork, Apple­
ton £ Co.) cinül munkája, amely tudomásom szerint 
nemsokára németül is meg fog jelenni. Sok érdekes 
problémát — főleg a jellemképzést illetőleg — 
tárgyal Forbush-nak «The Boy Problem» (Boston 
the Régim Press) cinül munkája. A Baldwin-Caltéi- 
féle Psychological Review és Stanley Hall American 
journal of Psychology köteteiben pedig elsőrangú 
kísérletek leírása található.

A franciákról a különféle revükben fellelhető 
cikkeken és az általános munkák elszórt megjegy­
zésein kívül Compayré, L’adoiescence ; étude, de 
psychologic et de pédagogie. (Paris, 1909.) című 
munka érdemel felemlítést.

A gyermek psychologiának az ifjúság gondozo 
munka keretében való jelentőségét a «Die Entwick­
lungsjahre» nevű vállalat első füzete (I. Eger: Die 
Bedeutung der Jugendpsychologie. (Leipzig, P. Eger, 
1912) ismerteti." Rámutat azokra, hogy a gyermekek 
lelkületének nem ismerése, milyen ferde irányú s 
hiába való munkásságot eredményez.

Katholikus irányú Schopen káplánnak munkája : 
«Die Psyche des Jünglings. Beiträge zu einer päda­

gogischen Psychologie der männlichen Jugend» 
(Mainz, Lehrlingshaiisverlag). A munkát a szerző 
Foersternck ajánlotta. Első részében az elméletet 
adja, a másodikban az elmélet gyakorlati alkalma­
zását nyújtja. Ide tartoznak Foerster ismeretes 
munkái is, különösen a Sexualethik es a Jugend­
lehre.
Ti Elsőrangú forrásmunka ebből a szempontból az 
Enzyklopädisches Handbuch des Kinderschuhes und 
der Jugendfürsorge. (Leipzig, Engelmann.) Sok 
adatot: hoz a Zeitschrift für Kinderforschung. Fel keil 
még említeni (iroos K. egyetemi tanárnak igen 
elterjedt munkáját: «Das Seelenleben des Kindes», 
melynek ép a minap jelent meg legújabb kiadása. 
Katholikus szempontból Willmann ti elméleti cikkei 
és a Phams egyes közleményei érdemelnek említést.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Kéthónaljnyi könyv. Nem jut mar hamarosan az 

eszembe, hogy néhai jő Vas Gerebennek melyik 
jóízű regényében olvastam azt a jelenetet, amikor 
a XIX. század első évtizedeinek optimista és pesszi­
mista magyarja a magyar irodalomról beszélnek 
és a pesszimista ezeket: mondja körülbelül :

— Barátom, ha vissza akarnánk menni az ázsiai 
őshazába, a magyar könyveket könnyen magunkkal 
vihetnők. Elférnének a hónunk alatt!

A XIX. század első évtizedeinek pesszimisztikus 
magyarja némiképvn keserű igazságot, de mégis 
csak igazságot mondott. Szerencse azonban, hogy 
a pesszimistákkal szemben mindig ott vannak az 
optimisták, akiket még az igazságok sem igen tud­
nak letéri feni Htjukról, mikor valami ideális cél 
felé haladnak. Ha mindig a pesszimisták igazság;» 
érvényesülnének, nagyon sok jelentős fejlődési 
lépése maradt volna el az emberiségnek.

Valahogyan ez motoszkált a fejemben, amikor 
kézhez kaptam a Szent-István-Társulat idei karár 
csonyi könyvtermelését. A szolga, aki hozta, keser­
vesen kiizködött a könyvcsomóval és csak nagy- 
nehezen tudta azokat két hónalja alatt magával 
cipelni szerény lakásomra.

«Íme — gondoltam magamban. -- mégis csak 
haladunk valamicskét. Ma már a XX. szazad má­
sodik évtizedének elején csak egyetlen katholikus 
irodalmi intézmény két hónaljra való könyvvel 
kedveskedik a magyar olvasóközönségnek. Bizony, 
már ezeket kissé bajos lenne kényelmesen vissza­
szállítani az ázsiai őshazába.»

Pedig hát itt is mennyien voltak a pesszimisták, 
akik a legcsufosabb kudarcot jósolták, mikor a 
Szent-István-Társulat kezdetben csak igen szerény 
méretekben megkezdette könyvkiadói működését. 
A gáncsoskodók karának fele mint a görög tragédiák­
ban vészesen dörögte, hogy nem lesznek jó könyvek, 
a másik fél kar pedig még komorakban jövendölte, 
hogy nem lesz olvasóközönség, mert hát : Átok van 
a Labdakidák házán örökké»...

Hát hiszen szó, ami szó, a pesszimistáknak most 
is volt valami kevés igazuk. (A savanyú kedvű em­
bereknek úgyis az egyetlen gyönyörűségük ebben 
az életben, hogy néha-néha .. . igazuk van !) Bizony 
kezdetben a Társulat szépirodalmi kiadványai nem 
tudtak arra a niveaura emelkedni, melyen tudomá­
nyos kiadványai már akkor is voltak és a közönség 
is hidegen fogadta a kísérletezést. Ha a pesszimisták
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igazságaira hallgattak ulna azok a lelkes emberek,
„é, . : Í vilii ideális éviek kivivasáéit küz-

k.tlitt \ .ina hagyni a ki>ciictczi-'t 
;a j:ivi '-. avvii 1 ixosgatwi, in gatya, 

ive :i:a már megállapíthatjuk, hagy tz a 
Ka.ihi.ilikiis i"< dal-unnák mérhetetlen vesz- 
:: i, ma. Hiszen tal.m akkor is megjelentek 

a x i.i: ii ;-k a konvvek, melyek
i tykszuifvk iroasztaífimhó. míg tail;-a.küliökií 
díjúmnak az a: .par jelei darabja is. mely
u, van, iaialt vultta |jjíhe:íure .. valeszttni-

ü csa.x par v. ttyi késedelemmel - Uv 
s .a :nip,.inai ö- tömegben, maii ilye». hatásos 
- I j: i.LiiKgvUvrjv'SZtcsrv szanv,!

v i'Uvk.ü üi'.LÍN l'S.'íK Ív i khv*
..., -1 k:áii. ni a váilidkí zás 'iránt, mikor látta, 
UvSü-vli^ tr>rv k X v>ví‘vi, ti SÍK líl k:\~CUuili Í!0- 

1;; ;■ 11 Vtl i't ú Olí! I I V' jl ifi líZ V. E\ íi ll-í V !' C .. I i a I f jnk 
iMvá.m-Tarsulat közgyünkéin, intdvek ; 

r Kitttiulikus Ivulíyranak diádasinas ünnepei, 
i,ís staftiáranyukbáii kifejezve azt a fejlődési:,
\t ibv éviink kbérivickíiii a mostam kariig 
vkithiiiial 1‘tyi könyvhöz» vezetett.

V ;.v u , lípi-SZl ri.l.ili !:V,:],1-' i'lvasó unt tag
Slfthu-István- ímatiat i ele I korévei 

aj; ! av in >í kükkel’ném-tudnám tneg- 
lí. Ha rendben van az,... erszényé, jakKfif 

i-inv>vr; ha; ; nvtieoclum mondhatom m. u : min- 
\kininm, hogy . kniikúsabb természetű 

j I.::,; ív lulat kenveiiralakizuitsaL.'.
j • . .• cksszemú Érdi ■\vzeriga/gat■' alia! nun 

liázit.Mti ugeamisar, nxgri >tait kézirattómvgc-t 
ugyancsak szükszémii rusitáúi valvgatjít: ki és arm a 
ki.Xi kávái kíoiriii, arra oda teher írni a kereske-

Ma v. diri ■••/talvazzan: én az ilvin cbzetes 
.... ka;. I: k, ny .km Ha nun görögül 

irr.vk. •tö kiütne vak-l. mean, nur? ott a kéj' •••i- 
.■ .• vamiai; ka. anixaiatai : .Magvait!
a;d mm méták nfegp-é,b;.bs zsír

11; ■ . ; vaíaii I csak kill kezdeni ! Kezdjük hat 
: ifi,.; :• vlidclvken is nézzük, mit nyújtott 

ám-Tarsulat a tudományos

lány

pr..- m-pk i:arin> roiiiltányt plébánia történetét 
ll" sm.kus pvidáját nyújtva ezz,!, hogy

•r.i-v , a : ..s lehet egv-igy jelentősebb plébánia 
afiai-t mxirni. Ha ezt a példát Sokán 

. . magyar tör ém tern s különösért a müve-
"vu .ki:; .igxk 'mi sokat nyerni. A imtsik 

ki.'.tvaitv ártól tár^ykúrben mozog. Ft irmaim 
* .. ■; : kritikai m-igvikmitassa! a manyoki
••. g i m .. ik ir ,i■ é :-s i- ; nuulsagi s kuluirk. pit 

o-mi: egv kis íoJnamegyvi község éleliböí a torok

.4hmi.iiitvt a-J a következő csoporthoz Ve/nv 
Li: Kzustársasági <t<v<i kiíún > munl,»ctjíin<tk :
g izgitek a magyar jejtsmgig rmiltjahoi» második 

XiZig e,; mely szirtién la: karacsunyirEtjáiiijékük szamai 
szanopília sokaknak hagy ürömire.

'r uhurtiír térte ti jeleiiti.isége mellett tr.ar itikübby 
api kigttiktis. munka és így áttérhe.tütik róla az apo- 
tZigia ‘szép mezej-íre,: m. y.,n ka.r.ímt...ér tikes virágot 
nvujt ezúttal a Szeiit-.ism án-Ta.rSulat a maga «kék» 
ifüzeteiyel.

•Az. etSu még a történelem terén, mozog. Kassa

eiir/z Ágost '.X kereszt 
iii alak

ilcsliirtéiivtibv. Aki

tuiíós püspökig dr. t- irclur-L ui . ...
..... . dmen állitji l A. S> K« nstaptm alak]at;
iüizv ug\ mom!ink, a vik , ' ' !
isméi i ' az irodalmi inmikassagvt. milyet ,t kassai 
pOav.zk végez, tudhatta, ltvgv vz a iviauat kiválóan 
sikerült mki : a jubileumi evtkk a magra: imdalum- 
baa ez a íigtökéletisehh emlékéé

j)r Mártii: Aurél' N/viit faliam szinten nem szír- 
;.Í;íÍ \ctt igvh; ztö; tette Imi Mitulmany. Szent Pal- 
han az égvén t tud ín meleg szűk -.ív. I rajzolni, de úgy, 
hngv rauhi kitesztii 1 miriditt nagyobb eruiiszites 
néikül, szinte tűk- rkvpszi;a latjuk az apostoli 
nliiket. Ltjuk és majdnem evezzük az wangé.iumi 
k'O.'Z írunk;::.:! .1 népik Sols, heti, amint a nepek 
apiiSToldt vándorút iáin kisvigük.

A türténilUTV apók giajaoiá a filozútia apolo- 
gúiirjha vizet at a ;o.k- iv.mveek lu: tiiauik. 1, 
,0 i /‘r'i - uVitt Sándor, tinink.na : iVílagvgyetim es a 
lelik munkájú-'. Én. ezt a könyvet nagyim sok 
eiijhernck ug\ szeretném azzal a kvívsseí a keZebe 
.ülni, hogy oivassá el egyszer egyMyiahan, égiszen - ■ 
deaévané.o', amikor van így iivug"dt délutánja vagy 
is-,'miiz estije s aztvti tartsa mmdig maga mvllett 
keimvi. X ogg-dizi .aztalnal, mikor a lap.,kon fut 
kitisztul es ohassa a tv malis frázisokat a katlloliciz- 
ihib irtférioriiásaról és az itoasztaláltai, mikor az 
ntsmista itutiomam - ci ra leibe íiltálal.t kotyvaleka 
íny eget; szellemi étvágyát. Mindkét esetben egy 
u . . • i_. -.b ies/kt nagy m halas s orvosság,

iá a,hátúm est
És itt minden iogisai kapcsolat nélkül terek 
a karacsoiivi kvityviiahn..,: egyik ki' igeiiytekn- 

uék kosza *uzvtereé Lz: is . Iy;m állandó kéznél 
ív;.. , ba-manv gv. liánt szv .liivitt látni katholikus 
ll 1!. u ink '/am, iá ■ b.gv kis i.hei vuzm t.iv. -z.mar; 
történeti"... iZ .. citui és a niagyai katholikus 
sp:;iszlak vgxuK Ivgki'.. I"Huí a /k-aaoiftos István 
nxáiitja him*v a gyentiek |é-z-usról neixzett iervZ 
kdrinelitanuvé-r kedves elet történetét.

ÍNem merem jellemezni' i csiipa tinviti haj, amely 
SZit 1>zlb; az ekmzes alatt: olx'assak ki te 111 !

Migs: cgv. tiagva n komalv . kímvv következik. 
: eiinv/i muni íjat I 'h Sándor, akii"!

, b 1 udtuk, livey kivid, essayuo de hogy 
,!*• n !•• dutao .al_tud . ír .1 vilagtorterkiuii es a 
mag ,ir :■ - ter, I in legvrdvkeseh: i s kgvaltuzato- 

.■■.•:■ 1 i" kurai."'l, ezt csak a mostani 
Xzi mondottam róla, hagy komoly 

v azt higyje valaki, hogy unalmasat
Kötete ar 
könyv, de rieht 
intettem.

:i Ahogy ís.
iNírti nioridotn, hogy «izgató»' olya 

ilyeneket mi nem b keresünk, de a 
Köznek vele, hogy nem igeit tudjak 1. 
vgv essay olvasásába bJeLgnak.

ÍKomoly könyv után víg kinti a 
Béla (eláruljo.in-e, hogy az Alkut 11 
llh br. jegyű iroja rejtőzködik it: me:

smáity, hiszen 
legtöbben úgy
tenni, ha cgy-

kizembe. Lan 
any szellemes 
: mindig ttíaév

alatt ?j . Háborgó vasúton., visz bennünket végig fé* 
fém pan, miközben a maga módjait állít be nett 
torzítva, csak a íorzsagokat aláfestve us az élethői 
kikapva •embereket és dolgukat». Nem komikusán 
torzít > tükör az ö humora, hanem bizonyos l'unseges 
irónia, mely azt a bizony1 s ónként’.len, de annál 
jöbbízü mosolyt vallja ki ...z emberből.

Ettől a könyvtől már csak egv lépés a szorosan 
vitt szépirodalmi termékekhez^ Nun mintha az o 
könyve nem lenne szépen írva, de még mindig a való 
élet talaján mozog, rnig most »A feliér turul» szár­
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nyain Kertész Kálmán át röpít bennünket a képzelet
világába. Az első magyar aeroplan-regénv olyan 
írótól, mint Kertész Kálmán, azt hiszem ez minden 
dicséretnél többet mond. Azok közé a könyvek közé 
tartozik, melyeket «el kell olvasni» már csak azért 
is. mert beszélni fognak róla. Újszerű a tárgy : 
belevisz a modern technika talán legcsodásahh 
vívmányának világába, ahol a veszély mindennapi, 
amclvnck jövője meg bámulatos perspektívákat 
nvujt . . . egyszóval érdekes téma és hogy jól van 
feldolgozva, arról kezeskedik a szerző jó neve.

Kertész a jövőbe néz, a múltba pillant vissza a 
kitűnő Írónő : S. Bokor Malvin. «Virradat» a cime 
annak a történelmi regénynek, melyben a XVIII. 
századba vezet vissza bennünket. Történelmi regény? 
Nem egészen H mondottam, mert valamiképen 
nem tudom beleskatnlyázni abba a sémába, hogy 
. történelmi regény».

Korrajz ? Megint nem merném ilyen kategoriku­
san mondani. Hanem tudok egy új meghatározást.
< Legalább én azt hiszem, hogy új.) Poézis történelmi 

•rétben. Én ilyennek látom Bokor Malvin új 
. .génvét és mint tiszta poézist, szép. kicizelált törté­
nelmi keretben fogják élvezni azt hiszem az olvasók is 

Az invenciúzus és szorgalmas Tárcái György 
szintén a történelemben operál. «Öt novella* címe 
a kötetének, mellyel régi barátait megörvendeztette 
és öt nemespatinájú történelmi elbeszélést ad külön­
böző korokból és országokból. #•

Csak azt sajnáltam, hogy itt a fővárosban kellett 
■lolvasnom. Milyen jói lett volna, valami vidéki 
i 'i ház ban csendes téli estén, lobogói tűz mellett, 

szelidfénvíi lámpánál belemerülni a ferrarai álmokba 
vagy elképzelni a Szienai farsang szinpompáját.

Most két idegen író következik. Amerika küldötte 
az egyiket, ahonnan Barkiay L. Florence diadalmas 
hódító útra indult azzal a munkájával, melyet 
Pogány Kazmér Az őszi dal* címen fordította le 
nagy készséggel. A Szent- István-Társulat érdeme, 
hogv ezt a munkát, melynek poétikus bájait ilyen 
<zük keretekben igazan nem lehet méltatni, deceits 
kiállításban teszi a magyar olvasóközönség között 
is hamarosan kedvelt!e. Méltó társa eitneK a Mercul- 
ivs vendégei», a U illnimsun test verek munkája 
(kiket az Arany csend révén már múlt karácsonykor 
megismert és megszeretett a katholikus olvasó- 
közönség). Amabban a csendes és bensőséges poézis, 
ebben az érdekes cselekmény az erösvonahi jellem­
rajzolás. a leírások szépsége nyújt megbecsülhetetlen 
élvezetet az olvasónak.

A Szent- István-Társulat irodalmi pályázatának 
nyertesei külön kis csoportot alkotnak a karácsonyi 
ajándékok között. Türökné-Kovács Hermin elbeszé­
lése. A breznóti takács* nyerte el az első díjat és a 
formas, bensőséges kis elbeszélés, azt hiszem, a ki­
tüntetés nélkül 1» hamarosan megnyerte volna _ a 
közönség tetszését. A «Bard-leányok* szerzője itt 
is meg tudta találni azokat a hangokat, melyek a 
közönség leikébe beférkőznek és sok karácsonyfának 
egyik legkedvesebb ajándéka bizonyára ez a meleg 
szívvel írt elbeszeles lesz. Bodonyi Nándor < Marika 
szerencséje* című elbeszélése, a második díj fi vertese 
méltóképen sorakozik melléje. _ .

Nem szépirodáiom. hanem népies történelmi 
olvasmány aharmadik pályanyertes, «A tatárjárás», 
Ackermann Kalmárt müve, mely a népkönyvtáraknak 
lesz egvik dísze.

A negyedik páivanyertes munka a költészet 
birodalmába vezet at.-Hunyadi János* acélvértes.

hatalmas alakját rajzolja meg Drávái János költő 
elbeszélése. De versei nem csikorognak, mint a vértek 
acélja, hanem lágyan csengenek és a tiszta epika 
barátainak bizonyára sok gyönyörűséget fognak 
nyújtani.

' Epikát és lírát váltogat Kiss Menyhért «Az örök 
tüz»-ben. A fiatal költőgenerációnak ez a tehetséges 
tagja újabb költeményeiben még kristályosabban 
és lendületesebben mutatja készségeit, meleg szivét, 
sok szép elgondolását, plasztikusan festő erejét.

Utolsónak egy nagy kötetet hagytam. Nem is 
igen mertem belekapni meg aztán a címtáblája 
is olyan volt, hogy azt gondoltam : ezt elteszem a 
vegére «pour la bonne bouche». Özv. Báthory Nán- 
dorné ifjúsági regénye ez, «Tündérvilág a Városli­
getben». Hogv mi van benne ? Kérem, nem árulom 
cl. csak annyit, hogy bár nem vagyok már ifjú, 
a tündérek nem tartoznak a szakmámba, cserkész­
nek már megöregedtem, de bizony én le nem tettem 
a nagy könyvet, míg végig nem olvastam. A szöve­
get. kérem. Mert mikor ezzel végeztem, akaor 
nekiálltam és végiglapoztam mégegyszer és a szöveg 
alapján alakult «megértő lélekkel» gyönyörködtem 
Nagy Sándorok szcbhnél-szcbh rajzában, mely nem­
csak a katholikus, hanem az egész karácsony! 
magvar könvvtermélés legértékesebb darabjává 
tette ezt a munkát.

íróihoz és művészekhez itt teljes erejével járult 
a nyomda. Athénba baglyot hordana, aki a Szent- 
Isi van-Tói rsu let nyomdájának tökéletes teciini-” 
kaját dicsérni akarná. A társulat vezet ősege gondos­
kodott arról, hogy a nyomdaiparnak minden vív­
mányával fel legyen szerelve az intézmény es az 
eredmény : az ilyen díszmunkák, mint ez. melyre 
büszke lehet a Társulat is, de a magyar katholikus 
közönség is. Az a munka, melvet a közvetlen veze 
lesben Gicsswí-in alclnők. Érd ősi vezérigazgató Á 
Kohl nyomdaigazgató végeznek az egesz éven óit. 
most a karácsonyi alkalomra teremtette meg leg­
szebb virágait vs a katholikus társadalomna». 
honorálnia kell ezt a munkái azzal, hogy nem lesz 
katholikus családnak karácsonyfája, mely alatt ne 
lenne legalább egv-keítö a Szent-István-Társulat 
«kéthórialjnyi» karácsony: könyvtermelescnm.

Friichil Ede.
Kontor Elek dalokat gyűjt. Kontár Elek ér.eklanár 

és zeneszerző, aki huszonöt vws munkássága alatt 
az egyházi zeneirodalomban is eredményeket muta­
tott fel, most az ország katholikus közönségét orra 
kéri fel, hogv támogassa daigyújtes: műnkajahat;. 
Az eddig gyűjtött Maria-dalokon kívül címere ken 
beküldeni az országban elszórt ünnepi*, miscenekekét 
a szentekre vonatkozókat, az ísyolai dalokat, eyor- 
mek-zene és énekdalokat, a világiakból pedig a. nur-, 
tánc-, hallgató és népdalokat. MiruK ze.-.. t s 
alá fogja rendezni. Nemrég újabb gyönyört: i’Mx. i 
jelentek meg. Rudnyánszky Gyula nug/eiiesiteu 
Mária-dalái, Karácsonyi pásztorjátékok. Mi; 1 
és Odvözlégv. Jézus élete versekben stlx, melye«, 
mind nála kaphatók (Budapest, II,. -Ubréchi-út 
7. sz.) egyszerű megrendelésre.

Egy kis fehér virágszálnak története. Lgy kedves 
kis karmelita apáca nevezte magát fehér virágnak s 
rövid életének (1873—1897) történetét maga irta 
meg fenti címmel és oly meghat" küzvetlcnseggvi. 
aminő hangot csak a különösen kiválasztott ni key 
tudnak találni. Franciaországban, a INsieuai zárdá­
ban élt, de halála után tisztelete kezd az egesz vilá­
gon széjjel áradni. Szentté avatasa iránt az eljárás már
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prítiiás őfvmcltosaga, h'W , katholikus tanítók 
üdßli’ihiiztt ügyében Ii*»/.ott határozatait mcgerosi-
t" t ’' vs a veldt tudomásul \ ette. eg eben megengedte. 
].i I • \ ,!: Vállalt nuukm az !>k< uicgvcsül-. t alapja, 
v;ikreint a kutlmlikus tanít.-k an a- es muicdvkhazi 
alánja a vételhez felhaszualtassek. - idatttvldcr 
Óvnia dr. Csanádi püspök vedminök úr «méltósága 
ernten tudomásul vette t-s niegcrn-iteite a tan ács ha­
tározatait az üdiiluhiz nevében. Az elnökség most 
mitr a hazkezvles ügyrendjén dolgozik s legközelebb e 
lapok hasábjain köztinlomusra adja azt, hogy -az 
erllek-.it katholikus tanítóság kellő időbeli tájékozó* 
d. *? n ve-rh.ii a ha,:: ... : Leb '■ vak. jelent- 
•Kl/,s na.djairol. Az üdüleh,,/ céljaira kihocsatando 
;Iisi 11.HI e-1 ■ vkor.in.i-r rosier', nevet a végrehajtó­
in b-Hsáé Intézi, es ügv erteSültank, hogy a közel 
napokban nár kaphat, k lesznek a sorsjegyek.''

Kántorképesítés, X one vato-ngti püspöki kai 
legutóbb tartott gyűlésein,! felhívta az Országos 
Kjitb.diküS I'ainigyi binuesnt, iiogy a külön kántori 
képesítés ügyében vizsgalati szabályzatot készítsél 
es:azt terjessze a püspöki kar ele jóváhagyás végett. 
Aszerint négv középiskolái elokeS/tiltséggel 18 eves 
ifjak kántorképesit'-i .vizsgához jelentkezhetnek; Ha 
a jelentkezők azután a vizsgálatra előírt zenei 

„'Vességet a bizottság elolt igazoljak, megkapják 
i"kántori bizonyítványt s ennek alapján önálló

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
[). M. A felebbezés a közigazgatási bizottsághoz inté­

zendő. Az «Útmutató-. 54 példája megadja a részletes 
más: ást. A ló. §. értelmében szerzett : --ga van arra, 
hogy 2200 kor., fizetés áilaphtassék meg. - B. J. Erről 
nem. inté/kedU rendelet. A Iv-ivi ható-ág ad egynapi 
szabadságol az illetőnek. — H. B. 1. Az említett tiszte­
letűi a fizetés jellegével bír s így a. nyugdíjba beszá­
mítandó. 2. Ezen a címen kérje imiete ten annak be­
szarni ;l»át a miniszterinmtó’. De a közigazgatási bíró­
ság ól is kérhet döntést ügyében, amely jogos 
. Stola. I A stólát az vgyházhatósági rendelkezések 
állapinak meg. szerezzen be egy ily rended esést. 2. Más 
k:iza :g kántara csak mint verni g szerepelhet, és ez 
esetben a -tola a helybeli kántort megileti. — T. B. J. 
Kérjen intézkedést a közigazgatási bizottsági ól az egy­
házi iskolai hatóság utján. I. B. A nyugdíjalap részére 
eszközölt ki ve*és csak arra az összegre vonatkozható, 
aihit mini új fizetést az ön rv-zére kiutaltak. A korábbi 
1. is/.fgek után már megfizette az 5 lA/n-ot. Ezt igazolja 
egv, a kivetés ellen a miirs/teriumhoz bead ott felebbe- 
zesben. A helyesbítést meg kell kapnia. B. S. Kérjen 
az. egyházi tanielügyelöségtöl utasítást eljárásához. Az 
e műtéti rendeletre hivatkozzék. D. L Az iskolaszéki 
elnök helyesen értelmezi a rendeletet. - F. J. L. Hagy 
tanácsos-e az illető intézménybe belépni, arra csak ak­
kor adhatunk felelősséggel választ, ha magái az intéz­
ményt tüzetesen megismerjük. Erre idő kell, ezért késik 
a vatasz. — T. A. A végbizonyítványt csak a törvény 
rendelkezéseinek megfelelő módon lehet kiadni. Aláírja 
a? igazgató és az illető osztálytanítója. Ez felel meg az 
iskola viszonyainak. — I). F. i. A személyi pótlék ügyét 
csak 1914. év első felében intézik, most még a kiutalá­
sokat intézik. 2. Mindenesetre jó lesz, ha pótlásul a bizo- 
nyí ványt hivatalos úton beterjeszted, a felterjesztés sza­
rná *a hivatkozzanak. Tájékozódom. —«Vidéki.» Igen, kíván­
hatja, a tőivé iyes rendelkezéseknek megfelelő intézkedést. 
R|. F. M -st beosztják a 111. fokozat oszt. 2 fok. 1600 
korona fizetésre; jövő évben hivatalból előlép az 1 
fokba 1800 kor. fizetésre. - B. A. Megírtuk.;:— M. F. 
A nem kálit, szülők gyermeke is felveendő. A szülő a 
törvény értelmében, míg gyermeke iskolába jár, ugyan­
azt a hitközségi iskolai terheket viseli, mint a kath. szü­
lők; nem róható meg többel

-an x :;■! > kiiiíimisvn a francia zárda szor- 
szén:-, •étivé, büszkesége mielőbb a 

:,ra k-_.ni!; in. Ezt a l-:i- füzetet is (ara
a francia zárda nn-gl -izaxíb- -1 adja ki a 
x-u-Tarsálai. kire a zaiaia a többi müvek 
- kiad. g.it 1 üha/M s így tudtankkal 
tajcknztbtö kis füzetét nyomon fogja kö- 
.;:í-cg hírt ben álló. kis apaca tincletíeiraSa, 
irmán paritilan a hit buzgalmi iródalitm 
rniékéí "közör;. Maga é kis füzet is fíürium- 

-. ki-'íia tollúval mat Sejtetni engedi, hogy 
I, mim. virág.,s kertje maiik meg előttünk 
.,.- ta * tgi... I cltvti. tnclv igazán - Iv vgy-
•p ,.-gv k;s virág, de benne van a lelkek 

u'uaa.n rag', vas. . A -;is .ár.; a Sr.nl- 
:!/o könyVk-érvSkedésebett: rendelhető

HÍREK.
A katholikus tanítók ügyei a miniszter előtt.

s Katii, dk us T.magvi Tanács dr. <iu
Sándor *....a":-. aSaU, limber Károly világi

írd - .- SE- a";:r;'; Ertu- titkáritól álló küldött-:
: - i''-. n na gja!én* a vallas- es k- -z- 'ktat.-.s-

- * ■ *•*-.' *-. rjette a Katii, a-.::-

‘ I-ra *aa'a.tt illésen a tanít--: uvi/gifer. revi- 
• : " rgiaá-an b-v- tt határozata nk-mján niegszvr- 

S/1-.-U •p-eaa..r1.ndti:ii.:it. A miniszter ei-ízékvityeti 
.... it küldöttség, r - annak előrebocsátása után;

: a tetei immár 12 é\ miiiaszta'ti

..aal:..: tanuhuarivi-roi fogja s amennyiben az 
; ; jrárt ittas es igreh km nlmetiyek engedik, meg 

íi,sita:;i:. /f-ro./■ K,áriái, ezután ismertette

ru lm aa/é tét. i.ikr- az lóiéi, évi XX I. t.-c. 

znak. de vZ^kilá jervti némában nincsen biz-.

a \ ab. kíterjviíesc kifejezet fen 
Amber Károly újólag: juindu-

rnek a Magvar Katíu-likus
lek a m íüi eV ft. .Ivamán Iáét erjesztett
rben a va Hasai,apbol 40.0ba "korona

v kkít§j|ásá t kurteIlii K Íitílí flikus tdféti.,'k btkgse-
» alapja v\ A minis zic-rl: nit-g.isia sé telt.e a
év fogván ima kí jelente Set, iiogy az

ét rsacyon iidvüsn iartja s íieu’X" a -kérdnjet
ig nem le!íjesi tett tinna; K: 1 kizár olae csak az

;y mim a valiasala;ph:.n em
í étet1 let nem tu|á!;ljak A amint ez lehetséges

u-v suirimi II nem leSZ 3 Seeel v kiutaló-

tanítói állás megbecs"ülése. ,-\ iegutóbiáj lezajlott
. asztási.-:n.Stumé'vvvármeeve választói

rgí'ót juttat; t tik be; í parlament be. Adjuk
vmrt : Sza badv Sandor 1 utanító To tszentpál.
ivs Sanü-ir ig. iá?ut u Ma rczáli. Varga István

1:1 ló- Bolton:gc. Mr! Till)alul . Ma jós tanít í< Német-
Csuttiy La jós tan Telelkí. Feltét lei i hisszük.
a megvál aSZtntt 1 it'd; ri vármeeve szekházá-

is tudni f 11■giik h azá iias-Tkötelesség id;et.
Az Országos Katholikus Tanügyi Tanács elnökségét 

fi.!y.. no 7-én értesítette Csernoch János dr. herceg-
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata kőte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelői-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Táradat Budapest
A KIADÓHIVATAL rŐNŐKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Kislévárd-ra (Pozsony vm.) a róm. kath. népiskolá­

hoz tótul is tudó osztály-tanító, vagy tanítónőre pálya 
zaiot hirdetünk. Fizetése helyi forrásokból és államse­
gélyből a törvényes 200 kor., alapfizetés ts természetben 
lakás, esetleg lakbérpót ék. Férfinál előny kántoriakban 
jártasság és segédkezés,-felszerelt kérvényeket 1914. január 
2-ig bezárólag fogad el Sziicsy Géza pléh. iskolaszéki
elnök. 1931 1"i

Egri érseki megye.
Azonnali belépésre segédet keresek. Fizetése egyelőre 

havi 30 kor. s ágyneműn, mosáson és világításon kívül 
teljes ellátás. Zongora-és harmóniumhasználat. Önképzésre 
jó alkalom mellékes jövedelem is szerezhető. Vasút, posta 
helyben. Poroszló, (Heves m.) Jósvai Gábor kántortamia

Győri püspök megye.
Bánhidán (vasútállomás a fővonal mentén) rém. kath- 

férfi osztálytanítói állásra dec. 30-ig pályázat hirdettetis 
a mely napon a választás is délelőtt 10 órakor megej- 
tetik. 'javadalma a községtől 400 korona, 240 korona 
lakbér és 20 korona kertiiietmény, államsegély 800 ko­
rona. Kántorságban a kellő jártasság.megkivantatik. Kö­
telessége a díjlevél szerint. Iskolaszék. 1 JJd 2 l

A pusztasomorjai róm. kath. iskolaszék újonnan szer­
vezett 111. tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 
a politikai községtől évi 100 kor., fizetés, a többi állam­
segély, 240 kor. lakbér és 20 kor., kertilletmeny. Köte­
lessége: két osztály önálló vezetése és a kántori teen­
dőkben helyettesítés. Pályázati határidő 1914. jan. h. 
Az ál ás feb. 1-én elfoglalandó. Kérvények az iskoiaszeki 
elnökhöz Mosonszentjárosra intézendők. 1930 1—1

Kalocsai érseki megye.
A csantavéri róm. kath. iskolaszék a lemondással meg­

üresedett hetedik tanítói állásra, netán! elő.éptetesek 
esetén az így megiiresendö állásokra pályázatot hűdet. 
Javada'ma: a községi pénztárból és államsegélyből az
1913 évi XVI t.-cikkben megállapított kcrszetinli kész­
pénzfizetés és 320 kor. lakás- és kertiiietmény a községi 
pénztárból. Köteles égé a kijelölendő osztályvezetni, 
az általános ismétlőiskolában díjtalanul tamtam es 
szükség esetén a kantort helyettesíteni. Az állas a vá­
lasztás" után azonnal elfoglalandó. Pályazah hatandó
1914 jan 2. Pályázati kérvények szabályszerűen felsze­
relve a róm. kath. iskolaszék elmére küldendők Csanta- 
vérre (Bácsbodrog m.). 1930 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A Karczag melletti bucsatelepi róm. kath. iskolához 

a folvó tanévre helyettes kántertanitó kerestetik, törvény­
szerű helyettesítési díj és stóla mellett. Szükség eseten 
tanítónő is alkalmaztatik. lyl~ 1 ä

Nyitrai püspöki megye.
Nagyradnai róm. kath. iskolához helyettes kerestetik. 

Jelentkezni lehet Trencsentoigyesen GábryelSiindor 
iskolai elnöknél. ly/y

Pécsi egyházmegye.
A frmesházai kántortanítei állásra pályázat hirdet- 

etik. Javadalma : 3 szoba, két konyha, pince es az osz-

szes mellékhelyiségek. 278 Dől kert. A hitközségtől ter­
ményekben és készpénzben 5066ó kor., az államtól 
tandíjkárpótlás 45263 kor., a püspöki uradalomtól 
24 m3 kemény hasábfa 240 kor., 1 h. 15S6 Dói rét 
140 kor 4 h. 1353 Dől szántóföld 166 kor., stoia 
157 kor.,’összesen 166229 kor. Kötelessége: az iskola­
szék által megjelölt mindennapi és ismétlőosztályokat 
oktatni, az összes kántori teendőket elvégezni és a 
pécsegyházmegyei róm. kath. tanítóegyletbe tagúi be­
lépni. Tannyelv magyar. Templomi ének német, iileiosegi 
bizonyítvánnyal és felszerelt folyamodvány! k a ulirott- 
hoz küldendők. Választás dec. 30-án d. e: 10 óra<or kán­
tori próbával. Az állás azonnal elfoglalandó, fír. Frey 
János esperes-plébános. }939 J *

Ladomány (Tolna m.) róm. kath. iskolaszere elhunyt 
kántortanítója félévi helyettesítésére 1914. ion. hó. 10-ig 
pályázatot hirdet. A helyettes kántortanító havi fizetese 
80 kor. A német nyelv tudása a kántori teendők végzé­
sénél szükséges. Kérvények a kakasdi plébániahivatalhoz 
intézendők. Róm. kath. issolaszék. 1922 1 T

Szepesi püspöki megye.
Pályázat a kisborovei róm. kath. tanítói-tamtónői ál­

lásra törvényes fizetéssel, lakással 1914. január 15-ig. 
Iskolaszék Nagyborove, u. p. Hutty, Liptó m. ^ ^

Szombathelyi egyházmegye.
Az Incéd! (Vas m.) iskolaszék a folyó tanévre a ka­

tonai szolgálatra behívott oszt.- tani ó helyeVesítésére 
pályázatot hirdet 1914. jan. 4. Pályázhat oki. fern es 
nőtanító. Fizetése havi 80 kor. Kalocsai Lajos ^ iskola­
szék! elnök, plébános. *y3ü> 3

Veszprémi egyházmegye.
A tótszenfpáli (Somogy) róm. kath. _ osztálytanítói 

állá« megüresedett. Fizetése: államsegélyből 816 korona, 
hitközségtől 3S4 korona és 56 korona, ismétlők Oktatá­
sáért. Egy szobából álló lakás a legszüksegesebo bútor­
zattal, fűtés, tisztogatás. Intelligens, szorgalmas tanító, 
szép mellékjövedelemre számiihat. Kötelességeit díjlevei 
szabályozza. Férfi tanítók kérvényüket Keresztes József 
plébánoshoz nyújtsák be. Az állást jan 1-én kell elfog­
lalni. " 19'i6 2~2

a 45 x 60 cm. nagyságban rendkívül 
= tartós, ólmozott acélbádoglemezből,
7 fehérzománc alapfestéssel, fekete 

nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintarajz szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabenkint 15 ko­
ronáért megrendelhetők, ::::

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
kőnyvkiedőhivatala és könyvkereskedés* réexv.-társaság.

Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 B szám.
Bármely mái Teliret jutányos áron megrendelhető. 27S^

— 45 cm.
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,,v . kántor- és népnek
Molnár József kántor Kunszentnuklos.

I Ibis—8)

,s,j , ,-,o anpkeink ‘egszebh Árro/7jf| t‘', lOfí
Aianaeneheink szAebbnél s/ebb ének dí­

szes orgona kíséret tel, 2 
részben. Egy-egv rész 3 
kor. exI őrt a kettő 5 kor. 
48 csrnos és dal lantos 

-50 ... ] orgonadarab 2'40 kor.

Zámbó Károly kántor. Szeged.

KARÁCSONYRA, ÚJÉVRE
SZÉP ZENEMŰVEK.

Egyháziak :

Világiak :

na. Mi. v. ái k Vdvvziéüy 2 K. 
] zuzef) fí.;:e;eti:kjflí 3 k.

3 k srrma. Ki 

tol Kan ható

1 Kontor EleK Kollégánknál
I Budapest, II. kerület, Albrecht-u^7^siám.

Mill

legjobb iskolai daloskónyv a

Kis
„agvar kart!. tanulóiiiúság 
hűek igyeteraénet egységes

ima-és énekkönyve a

Szerkeszti:
JOSVAY GÁBOR.
100 gyönyörű magyar ual, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra. hang egyezve. Jova 
hagyva az Orsz. Katii 
Tanügyi Tanács által
|. li füzet ára Sil- SO fillér 
X 106 dal kotta nélkül 50 filler

HlesrenilEllietlk 2 Szent-lstoán-Társnla

Szerkesztő : JÓSVAY GÁBOR.

tartalmaz/a 500 legszebb egy- 
h srí énekünket hangjegyeivé s 
1. (i$Si es ükséges imákat, és
»‘aaxlágoái. Az egri fSegy-

ázmegyei hat. jóváhagyásával.
Ara erői és díszes vá­
szonkötésben 2 korona.

■ íBUDAPEST, Vill­
ái Szcntkirályi-u. 28.)

MÁRCIUS 15. IS0o - i1
. - • ,, ........ . ; i ... üj,isiéi egvft-ivomisos, igen9-espmnrp.seers a.M,.n..!,;; ‘-yn h ,, Március la.

rTszrv-' dscg "íinncpv A. ö.eg honvéd : A l aza-
r‘:!°, K A SrrV^Lbűt

PÁSZTOR JÓZSEF, ^'»J:a5Fmí

III
í Äkar Ősi Semmi kockázat! 

Csekély fáradság!
Száz százalék haszon !

kevés fáradság­
gal nagy
Haszonhoz jutni!

Ha pénzét minden kockázat nélkül meg 
a karja duplázni, úgy cimét küldje be 
sürgősen egy levelezőlapon Butfapest- 
föoostára, a 93. számú postaijukba.

Tanítóknak különösen 
alkalmas!
Sokat veszít, ki cimét 
közölni elmulasztja!

Elllllllllil
Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2Sa.


